
1 
 

 
生死教育 

一年級：沒關係，沒關係 

二年級：豬奶奶說再見 

三年級：獾伯伯的禮物 

四年級：天國的爸爸 

五年級：曼先生的旅行 

六年級：好好哭吧 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2 
 

 一年級繪本教學教案 生命教育 

繪本名稱：沒關係，沒關係 

學習範疇：生死教育 

學習重點：面對死亡持積極樂觀的態度，並尋找生命的意義 

學習目標：1. 明白死亡是人生的必經階段，教導學生要珍惜生命。 

          2. 教導學生以積極樂觀的態度面對家中長者的離世。 

          3. 教導學生要珍惜與家中長者相處的時間，並孝敬他們。 

教學內容： 

引言： 1. 老師向學生提問：「你的爺爺(奶奶/外公/外婆)有沒有經常

對你說一句重複的說話？那是甚麼說話？」(讓學生分享) 

2. 繪本中主角的爺爺也經常對他說同一句話，請猜猜那是甚

麼說話。 

繪本導讀： 請見附頁 

總結與反思： 老師總結： 

1. 明白死亡是人生的必經階段，我們家中的祖父母/外祖父母

老了，就會離開我們，所以我們要好好珍惜與他們相處的

時間，並且要孝敬他們，聽從他們的教導。 

2. 人是大自然的一部份，人的一生包括了出生、成長、經歷

不同的遭遇、成功、失敗、生病、快樂和優傷、意外、死

亡…… 

3. 家中長者老了，身體機能退化，甚至有一天會面對疾病和

死亡，離開我們，那也是自然的一部份。 

4. 我們的祖父母/外祖父母都很愛我們，不希望我們因為他們

的離世而傷心，因此我們要以積極樂觀的態度面對他們的

離世。 

延伸活動： 著學生完成繪本工作紙(三) 
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 生命教育課 繪本工作紙：生死教育 

姓名：               

班別：一年級      班 沒關係，沒關係 
成績：______________ 

日期：______________ 

 (一) 圈出適當的答案。 

1. 「我」年幼時經常和爺爺一起做甚麼？ ( 散步 / 讀圖書 / 唱歌 ) 

2. 爺爺會把小動物、車子、螞蟻、貓咪當成甚麼？                    

( 鄰居 / 老朋友 / 家人 ) 

3. 當「我」遇到很多不好的事情時，爺爺會說甚麼話來安慰「我」？                                 

( 不要怕 / 沒關係 / 要努力 ) 

4. 「我」在爺爺身邊不斷成長，遇到不好的事情時，也學會了說甚麼

話？ 

( 不要怕 / 沒關係 /要努力 ) 

5. 當「我」積極面對生活上的不同問題時，發現事情會怎樣？                                     

( 會變得好了 / 會變得差了 / 沒有變化 ) 

 

� 家中長者老了，身體機能退化，甚至有一天會面對 

疾病和死亡，離開我們，那是自然的一部份。 

� 我們要好好珍惜與家中長者相處的時間，並且要孝敬他們。 

� 聖經教導我們：要孝敬父母，使你得福，在世長壽。(弗 6:2-3) 

 

 (二) 你會如何向祖父母或外祖父母表達愛？請在下面的位置上畫出或

寫出你會做的事情。        
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二年級繪本教學教案 生命教育 

   

繪本名稱：豬奶奶說再見 

學習範疇：生死教育 

學習重點：面對死亡持積極樂觀的態度，並尋找生命的意義 

學習目標：1. 明白死亡是人生的必經階段，教導學生要珍惜生命。 

          2. 教導學生以積極樂觀的態度面對家中長者的離世。 

          3. 教導學生要珍惜與家中長者相處的時間，並尊敬他們。 

教學內容： 

引言： 3. 老師向學生提問：「你的爺爺/奶奶/外公/外婆有沒有教懂你

一些生活上的技能?那是甚麼？」(讓學生分享) 

4. 繪本中豬小姐和豬奶奶生活了很長的一段時間，學會了懂得

如何珍惜及欣賞身邊的大小事情。 

繪本導讀： 請見附頁 

總結與反

思： 

老師總結： 

5. 祖父母/外祖父母教懂了我們生活上很多大小事情，就如豬奶

奶和豬小姐的相處。 

6. 豬奶奶示範了「老年」的智慧和勇氣，讓我們從她告別世界

的方式領悟到﹕生活原來是不斷創造值得紀念的回憶；如一

起打掃、吃飯，或是一起散步看雲。要珍惜生活的每一刻，

並以積極的態度去經歷各個成長的難關。 

7. 明白死亡是人生的必經階段，我們家中的祖父母/外祖父母老

了，就會離開我們，所以我們要好好珍惜與他們相處的時間，

並且要尊敬他們，聽從他們的教導。 

8. 家中長者老了，身體機能退化，甚至有一天會面對疾病和死

亡，離開我們，那也是自然的一部份。 

9. 我們的祖父母/外祖父母都很愛我們，不希望我們因為他們的

離世而傷心，因此我們要以積極樂觀的態度面對他們的離世。 

延伸活動： 著學生完成繪本工作紙 
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生命教育課 繪本工作紙：生死教育 

姓名：_____________ 

班別：二年級     班 

豬奶奶說再見  成績：______________ 

日期：______________ 

(一) 圈出適當的答案。 

1. 豬小姐每天都和豬奶奶一起做甚麼？ (早操 / 家務 / 功課) 

2. 豬小姐最不喜歡吃甚麼作早餐？ (麥片粥 / 吐司麵包 / 玉米和燕麥) 

3. 為甚麼豬奶奶要在床上用餐？ 因為豬奶奶 

(腳踝痛 / 覺得很累 / 肚子痛)。 

4. 豬奶奶明明已經不舒服了，為甚麼還要戴上帽子、提著袋子出門？ 

5. 因為豬奶奶 (想去散步/ 為自己和豬小姐的生活作準備 / 去做運動)。 

6. 豬小姐小時候做噩夢，豬奶奶會怎麼安慰她？ 

豬奶奶會(躺在豬小姐身邊抱緊她 / 唱歌給豬小姐聽 / 說故事給豬小姐聽)。 
 

� 家中長者老了，身體機能退化，甚至有一天會面對疾病和死亡，離開我

們，那是自然的一部份。 

� 家中的長者教懂我們很多生活小事，我們要好好珍惜與家中長者相處的

時間，並且要尊敬他們。 

� 聖經教導我們：要孝敬父母，使你得福，在世長壽。(弗 6:2-3) 

  

(二) 你曾經和祖父母或外祖父母一起做過甚麼快樂的事？請在下面的位置上畫

出，並加上文字說明。 
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 三年級繪本教學教案 生命教育 
繪本名稱：《獾伯伯的禮物》 

學習範疇：生死教育 

學習目標： 

1. 讓學生明白死亡是人生必經的階段及如何積極地過每一天。 

2. 當學生面對身邊的人離世時，知道自己如何處理自己的情緒。 

3. 學習多分享自己的感受。 

教學重點： 

※ 透過描述故事「獾的禮物」，讓孩子們正視每個生命終有盡頭，並學習如何適時抒發

面對他人死亡的不捨情緒。活著時對別人的愛，會在人的心中播下愛的種子。雖然人

有形的軀體生命會結束，但愛在別人的生命中會繼續滋長、延續，愛是永不止息。 

時間：25 分鐘 

教學資源：簡報及工作紙 

資源路徑：Subject�111_生命成長課�04_繪本教學�003_繪本教學 J.3�生死教育 J.3_冠 

 

教學內容 

活動流程 內容大綱 注意事項 

一、引言 提問/講述： 

1.你有試過養寵物嗎?可否分享一下經驗? 

☺相信總有同學曾經歷寵物離世，透過其中一位曾經

歷寵物已離世的同學分享，帶出生命總會有終結的時

候。 

2.當牠離開時，你有甚麼反應？(傷心、哭、無胃口) 

☺教師可帶出有這樣的反應是十分正常的，只要不是

持續一段很長的時間。 

引言： 

死亡是人生必經的階段，當我們身邊的人或事離開自

己時，我們可以怎樣做？跟大家分享一個故事，看看

大家會否可以從故事中尋到答案？ 

 

 

二、繪本

導讀 

繪本簡報請見附頁 

「獾的禮物」（遠流出版） 

故事簡介： 

獾是個很好的人，他很常幫助大家。他年紀很

老，所以他什麼都知道，連他什麼時候會死他都知

道。有一天，獾真的死了，那些常常接受他幫助的朋

友都好難過，因為很多事情他們都不知道該怎麼辦

了…… 

 

獾離開了牠的身體，也離開了所有動物朋友。雖

然獾曾說過，牠希望大家在他死後不要太難過，但在

寒冷的冬天裡，這對大家而言，實在好難。 

 

1. 引導學生處理面對

死亡的情緒，同時

勉勵孩子們認真活

出生命的色彩，活

在每個人的心裡。 

 

2. 引導學生正視每個

生命都有盡頭，學

習適時適當地抒發

情緒。 
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直到春天來臨，所有動物聚在一起懷念獾，大家

的悲傷才慢慢撫平。獾雖然永遠離開了，大家卻常利

用牠留下來的那些禮物，互相幫助。 

 

獾有著一顆柔軟的心。他無私地把自己的愛奉獻

給周圍的每一個朋友。這份對朋友的愛在朋友的心中

播下了一顆愛的種子，在他有限、有形的軀體結束生

命後，仍然繼續在朋友的生命裡生根、滋長、延續。 

 

三、討論

分享 

問題討論： 

1. 獾伯伯知道自己快要死了，牠不怕死，但牠最放心

不下的是什麼？ 

2. 獾伯伯給土撥鼠、青蛙、狐狸、兔太太的禮物是什

麼？ 

3. 獾伯伯死後，他的朋友會不會想念他？為什麼？ 

4. 後來獾伯伯的朋友們如何走過悲傷? 

5. 獾伯伯和牠的朋友有甚麼地方值得我們學習呢？ 

  

1. 所設計的題庫供大

家參考，上課時請

各位老師斟酌時間

及同學的回應來使

用進行，不一定有

時間能全問到。 

 

2. 問題討論與經驗分

享完後，請老師作

個簡單的歸納整

理。要記得強調重

點：生老病死都是

生命必經的過程，

我們要學習用積極

正確的態度去面對

死亡，並在活著時

把愛傳出去。 

四、總結

與反

思 

「愛要及時表達」： 

1. 獾帶給牠的朋友許多禮物，請你想一想，或問問父

母，你去世的親人所留給你最珍貴的禮物是什麼？

你有沒有什麼話想要對他（她）說……? 

總結： 

※ 教師可帶出面對死亡，很多人會懼怕，覺得痛苦

和無奈，但只要我們能有正面的心態及正確的方

法面對，便絕不可怕，而且它也提醒人不要浪費

光陰，反要珍惜生命中每個時刻，過一個充實、

璀璨的人生，所以要好好珍惜活著的每一天，活

出豐盛的生命。 

 

 

五、延伸 

活動 

著學生完成繪本工作紙  
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生命教育課 繪本工作紙：生死教育 

姓名：_____________ 

班別：三年級     班 獾伯伯的禮物 
成績：____________ 

日期：____________ 

一、細心聆聽故事，然後回答問題，圈出正確的答案。 

1. 獾伯伯的性格有何特點？ (樂於助人 / 自私自利 / 身強力壯) 

2. 面對「死亡」，獾伯伯抱有什麼態度？ (心灰意冷 / 心滿意足 / 樂於接受) 

3. 獾伯伯於離開前，牠做了一件甚麼事？ (通電話 / 寫信 / 與朋友吃飯) 

4. 獾伯伯離開後，哪一種動物最傷痛呢？ (土撥鼠 / 青蛙 / 狐狸 / 山羊) 

5. 獾伯伯留下甚麼禮物給大家？                           

獾伯伯讓動物們明白___________________________________________。 
 

� 面對死亡，很多人會懼怕，覺得痛苦和無奈，但獾伯伯教我們要有正面

的心態及正確的方法面對，便絕不可怕，而且它也提醒我們不要浪費光

陰，反要我們從日常生活中去尊重生命、珍惜生命和充實生命內容，並

愛惜身邊的家人和朋友。 

� 聖經教導我們：愛裡沒有懼怕；愛既完全，就把懼怕除去。因為懼怕裡

含著刑罰，懼怕的人在愛裡未得完全。(約壹 4：18)     

二、如果你是獾伯伯的朋友，你有甚麼話想對他說？請寫一封信給獾伯伯做禮物。 

親愛的_______________： 

______________________________________________________ 

______________________________________________________ 

______________________________________________________ 

                                      ______________ 

                                      ______________ 

                                       ______________ 
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四年級繪本教學教案          生命教育 

繪本名稱：天國的爸爸 

學習範疇：生死教育 

學習重點：認識死亡的概念 

學習目標： 

1. 讓學生明白親人的離世，對我們會有不同的情緒反應 

2. 讓學生明白我們需要時間慢慢地接受親人離世的事實，並學習積極面對生

活 

3. 教導學生學習珍惜與親人相聚的時刻 
教學內容： 

引言： 老師向學生提問： 

1. 你們還記得小時候爸爸曾經與你們玩過什麼遊戲/爸爸第一

次懲罰你的原因/爸爸買什麼玩具送給你呢？(讓學生自由

作答) 

2. 你記得當時的感覺/感受嗎? (讓學生自由作答)  

3. 今天的繪本是講述故事主角的爸爸離世後，他對爸爸的思

念。請同學留心聆聽繪本 -《天國的爸爸》，嘗試找出主角

對爸爸有什麼回憶的片段吧! 

繪本導讀： 請見附頁簡報備忘。 

總結與反思： 老師帶領討論： 

1. 主角偶爾會想起與爸爸哪些寶貴的時光？(玩傳接球﹑被

父揍的感覺、小吉他的聲音、熱狗大亨的美味等) 

2. 主角的爸爸去世的那一天，天氣是怎樣的呢？(下著冰冷

的雨/寒冷) 

3. 主角收到爸爸去世的消息時，他有什麼情緒反應呢?(嘔吐) 

4. 為什麼主角最後決定放棄偷取別人的東西呢？(因為主角

怕做了壞事，要到地獄去，就再也見不到天國的爸爸

了。) 

5. 你覺得主角是否真的曾在家門前與已去世的爸爸相遇過

呢?(不是，因為曾經歷親人死亡的人，一定都有過類似的

經驗，不經意的在人群中搜索或驚瞥過親人的身影，然後

從中獲得某個程度的救贖與安慰。) 

� 老師可與同學分享曾失去摯親的感受(如有)。 

金句： 

求你指教我們怎樣數算自己的日子，好叫我們得著智慧的心。

   (詩篇 90:12) 
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總結： 

1. 親人離世的早期，我們會有不同的情緒反應，好像悲傷﹑

失落﹑食慾不振﹑失眠﹑發惡夢等，如果情況持續及沒有

改善，可找家人﹑老師及社工協助。 

2. 如果有親人離世，我們也可學習主角慢慢地接受爸爸離世

的事實，積極面對生活。 

3. 珍惜與親人相聚的時刻，並要用言語、行動表達出感恩的

心。 

� 可與學生一起禱告結束 

延伸活動： 著學生完成繪本工作紙 
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生命教育課 繪本工作紙：生死教育 

姓名：_____________ 

班別：四年級     班 天國的爸爸 
成績：______________ 

日期：______________ 
 

 

一、 如果你是《天國的爸爸》的主角，你有什麼說話想對已去世的

爸爸說呢?請在下面的位置填上你的心聲。 

 

我會說：「_____________________________ 

_______________________________________ 

______________________________________」 

 

 

二、 試分享一件父母/家人令你很感動的事，並寫上一句說話向他們 

表達謝意。 
 

一件令我感動的事:_________________________________________ 

_____________________________________________________________ 

_____________________________________________________________ 

我要向家人說:「___________________________________________ 

___________________________________________________________ 」 

金句：求你指教我們怎樣數算自己的日子，好叫我們得著智慧的心。 

(詩篇 90:12) 
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五年級繪本教學教案       生命教育 

繪本名稱：曼先生的旅行 

學習範疇：面對死亡/個人發展 

學習重點：勇於面對轉變、抗逆 

學習目標：1. 讓學生理解悲傷歷程中的不同階段。 

            2. 鼓勵學生遇到悲傷的事情時，積極面對。 

教學內容： 

引言： 老師向學生提問： 

� 大家喜歡去旅行嗎？(自由作答) 

� 去旅行時，你們會帶什麼？(自由作答) 

� 小結：曼先生常常去旅行，但他帶的物件及所懷著的心情

卻與一般的旅客有很大的分別。留心聆聽繪本 -《曼先生

的旅行》，嘗試找出答案。 

閱讀指引 

分享繪本前，著學生留意以下內容： 

� 曼先生去旅行時，帶著什麼物件？ 

� 在故事開始和結尾時，曼先生坐在火車廂上的表情及面對

的方向有什麼轉變？ 

繪本導讀： 投影

片 

曼先生的旅行 

1 / 

2 / 

3 曼先生的兒子過世後，他放下一切，只帶著兒子的

泰迪熊和椅子去旅行。 

4 曼先生在火車站隨便買了張單程車票，坐在最後一

節車廂上面。 

5 有幾天晚上，如果火車停靠的地方有遊樂場，曼先

生就會常常在那裡逗留，用比微風更輕柔的聲音，

輕輕哼著搖籃曲。 

6 他去看馬戲。等表演結束、觀眾帶著歡笑離開後，

曼先生就站在環形舞台中央，靜靜看著四周。 

7 有一天，火車停靠在海邊，曼先生站在風平浪靜的

沙灘，凝視著沙雕城堡，看了好久好久。 

8 然後，曼先生搭上郵輪橫渡海洋。每天傍晚，他會

和旅客在甲板上，看著海平面從天邊漸漸消失。 

9 曼先生到世界各地旅行，在城市鄉鎮的大街小巷散

步閒逛。 
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10 有些人邀請他到家裡作客，他會待上幾個小時，微

笑地和他們談天。 

11 曼先生在世界的盡頭遇見一個小孩。男孩的眼淚述

說著戰爭的無情和失去家人的悲傷。 

12 男孩為他殘破的家哭了三天三夜，他唯一能找到的

只是個破破爛爛的布娃娃。 

13 曼先生發現一張小木椅。他修好椅子，送給小男

孩。 

14 小男孩把自己的椅子放在曼先生的椅子旁邊，他們

坐在一起聽鳥兒唱歌，聽風在樹葉間輕聲嘆息。 

15 曼先生把自己的泰迪熊借給小男孩。男孩一邊輕輕

摸著小熊用毛線縫成的鼻子，一邊說布娃娃的故

事。 

16 從那天起，男人和小孩就一起旅行，他們肩並肩坐

著，緊緊握著彼此的手。 

17  / 
 

總結與反

思： 

總結： 

1. 老師提問： 

� 曼先生去旅行時，帶著什麼物件？(帶著兒子的泰迪熊

和椅子) 

� 在故事開始和結尾時，曼先生坐在火車廂上的表情及

面對的方向有什麼改變？(顯示相關圖片)(開始時：目

無表情，望著前方；結尾：與男孩對望，面露微笑) 

2. 問題反思：(小組討論) 

� 為什麼在故事開始和結尾時，曼先生坐在火車廂上的

表情及面對的方向會有轉變？(自由作答/心情不同了：

開始時仍是很悲傷，遇到小男孩後，得知小男孩也失

去了摯親，開始關心他，並以他為伴，心情開朗了不

少) 

� 曼先生後來如何改變自己的想法？(自由作答/不再集中

於失去兒子的事情上，放開心扉，幫小男孩修復椅

子，傾聽鳥兒的歌聲，並把泰迪熊借給小男孩……) 

� 由故事開始到結尾，曼先生的心路歷程經過了哪些階

段？(1接受失去的事實：心愛的人離開了，心中難免

多了一份不能彌補的空缺；2經歷悲傷：獨自去旅行，

在不同地方想念他的兒子；3重新適應：到世界各處，

與朋友接觸，但悲傷的心情及對兒子的思念依然存

在；4重新上路：遇到際遇相似的小男孩時，互相傾

訴，彼此交流，傷痛的心情慢慢復原，並從新建立一

段「心」的關係) 
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3. 教師總結： 

� 失去摯親，感到悲傷是很正常的，若我們單單地緊抱

著悲傷的心情及失落的事實，只會令悲傷持續。勇於

打開心扉，甚至主動去關心別人，反而可以治療悲

傷。像曼先生的例子，當他開始為小男孩修理椅子及

借出泰迪熊給小男孩後，不但小男孩得到照顧及安

慰，他的心情也開始好轉。 

� 可與學生一起禱告結束 

4. 金句分享 

「哀慟的人有福了，因為他們必得安慰。」(馬太福音 5章

4節) 

延伸活動： 著學生完成繪本工作紙。 
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生命教育課 繪本工作紙：生死教育 

姓名：_____________ 

班別：五年級     班 曼先生的旅行 
成績：___________ 

日期：___________ 

 

一、看完《曼先生的旅行》後，你有甚麼感受？你得到了甚麼啟示？ 

 

 

 

 

 

 

二、當你面對生活困擾時，你會用甚麼方法來使自己的情緒好一點？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

金句：哀慟的人有福了，因為他們必得安慰。(馬太福音 5 章 4 節) 
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六年級繪本教學教案  生命教育 

繪本名稱：好好哭吧 

學習範疇：生死教育 

學習重點：寶貴生命 

學習目標：1.讓學生了解人生總有悲傷及快樂的時候。 

          2.讓學生認識人生遇到的每一個挫折背後，也能成為學習成長的一 

份祝福或助力。 

          3.讓學生學習珍惜生活中所經歷到的每一個片段。 

教學內容： 

引言： 一、老師向學生提問： 

� 你有沒有哭過？你因為甚麼事情而哭呢?(自由作答) 

� 當我們哭的時候，身邊的人都會安慰我們，叫我們不要哭;

又或是告訴我們不要哭，因為哭是弱者的表現。你有這樣的

經驗嗎? (自由作答) 

二、小結： 

在我們的人生中，充滿了喜、怒、哀、樂，相信每個人都

喜歡快樂的感覺，害怕悲傷。但如果我們的人生中只有一

種感覺，例如:快樂，結果又會怎樣?當我們感到傷心時，是

否不可以好好地哭一場呢?留心聆聽繪本《好好哭吧》，嘗試

找出答案。 

三、閱讀指引 

分享繪本前，著學生留意以下內容： 

� 故事中的四兄妹知道哪個陌生人是誰嗎？他們知道這個陌生

人到他們家中的目的嗎? 

� 當他們知道陌生人的來意後，有堅持到底地阻止祂達到目的

嗎?為甚麼? 

繪本導讀：  

投影片 好好哭吧 

1 封面 

2 小廚房的點心前，坐著一對小男孩和一對小女孩。這

四個孩子是兄弟姊妹。桌子旁，還坐著一個可怕的

人，祂裹在一件黑色的披風裏。 

祂的臉隱密地藏在帽子裏，只露出祂長長的鼻子來。

這個人就是死神。 
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 3 這個陌生人的呼吸聲很沉重，還發出呼嚕的叫聲。這

讓祂變得更可怕了。但是，孩子們一點也不怕祂，他

們只是非常擔心。 

樓上，孩子們的老祖母生了重病，躺在床上。死神來

到這裏，就是為了接走祖母。 

4 孩子們知道死神來的目的。所以，他們試著要爭取多

一點時間，不要讓死神這麼快帶走老祖母。孩子們知

道死神的唯一朋友就是黑夜，黎明前，祂一定得到祂

的王國。所以，孩子們一定要拖過黑夜。 

4 「或許，我們可以騙祂，讓祂忘記時間，我們的祖母

就不會離開了。」孩子們想。 

所以，他們為死神煮咖啡。而且，每當死神喝完咖啡

的時候，哥哥就準備好咖啡壺，站在一旁，很親切地

問祂:「親愛的先生，您還要再來一杯嗎?」 

死神點點頭，因為祂好喜歡咖啡—尤其是像夜晚那樣

黑黑濃濃的咖啡。 

5 時間就這樣溜走了。死神終於喝光所有的咖啡。祂用

祂那骷髏似的手推開杯子，打算站起來。 

妹妹趕緊阻止祂，她之前只敢一直盯著死神看，現在

她緊緊拉住死神的衣袖，很真心誠意的問祂:「親愛

的死神呀!為甚麼我們的祖母一定要死呢?她可是我們

最喜歡的老祖母，也是我們的……」 

有人說，死神的心是死的，祂的心，黑得就像煤炭一

樣。不過，這一定不是真的。 

在死神黑色的披風外套下，一定跳動著鮮血一樣紅潤

的心臟，紅通通的心，就像最美麗的朝陽，充滿著對

生命的熱愛。死神呆呆地望著他們好一會兒，這整個

氣氛讓祂非常悲傷。於是，祂跟孩子們說了一個故

事…… 

6 很久很久以前，離現在真的太久了，所以，我是全世

界唯一還能夠完整的回想起這件事的人……那時候有

一對兄弟住在一棟房子裏。哥哥名叫悲傷，弟弟叫作

哭泣。這兩個年輕人真的非常憂傷。天天都是這樣，

圍繞著他們的全是憂愁，哥哥比弟弟還要憂鬱、悶悶

不樂、沉默不語。他們住在一座山谷裏，那裏一絲絲

陽光也照不進來。山谷的周圍都被小山丘包圍著，陰

森森的。 

7 不過，在這些小山丘裏，有座山丘上頭，住著一對姊

妹。姊姊叫作快樂，妹妹叫作歡笑。與憂傷的兄弟恰

恰相反，老天賜給她們是天天都有陽光照耀，以及幸

福的時光。總而言之，一切都是很美好的。 
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但是，一切雖然都是這麼美好，這兩個姊妹還是有種

好像少了點甚麼的感覺。到底少了甚麼呢?她們都不

是很清楚。儘管她們分配到所有的幸運，她們並沒有

真正感到高興。 

8 就像你們預料的那樣，有一天，那對姊妹和那對兄弟

相遇了。悲傷跟快樂很快就愛上了對方，哭泣和歡笑

也愛上了對方。他們很快便發現，其中一個人如果沒

有對方就活不下去了。所以，他們舉行了盛大的婚禮

—悲傷跟快樂結婚、哭泣跟歡笑結婚。然後，每對新

婚夫婦就搬進他們自己的房子裏。 

9 房子蓋在半山坡上，所以要到他們兩邊的老家都是一

樣的遠。有時候，他們往下走，去探望悲傷和哭泣這

對兄弟的父母。有時候，他們向上爬，到快樂和歡笑

這對姊妹的父母家去。 

這四個人終於變得很老很老了。當哭泣死的時候，歡

笑也在同一天死去。同樣的，當悲傷死的時候，快樂

也在同一天死去。 

他們是這麼緊密的在一起，沒有另一半，另一個也就

活不下去了。 

10 死神看著這個眼神茫然的女孩。祂扮了一個鬼臉，這

真是一個溫暖的微笑。 

「就像生和死一樣。」祂說:「如果沒有死亡，又怎

樣能突顯出生命的價值?如果不曾下雨，誰會好好享

受陽光?如果沒有黑夜，誰又會高興的盼望白天來

到?」 

四個孩子悲傷地望著對方。可能，不是每個孩子都能

用同樣的方式，來了解這個奇怪的故事，不過，他們

都知道，死神有祂的道理。 

11 死神站起來，祂摸摸姊姊的頭，拖著沉重的步伐走出

廚房，朝樓梯走去。 

弟弟朝窗外望去，他看見天好像要亮了，黎明就要來

了，他說，他還是可以阻止死神。 

但是，他的哥哥攔住了他。「不，」他說:「我們不能

妨礙生命的進行。」 

沒多久，他們聽見好像樓上的窗戶開了，然後，從祖

母的房間裏，響起死神的聲音:「飛吧!親愛的靈魂，

飛吧!」 

12 當孩子們走進房間時，祖母已經死了。窗戶敞開著，

白色的窗簾在風中飄盪。死神站在床角看著孩子，祂

說:「好好哭吧!心愛的孩子們，你們可以悲痛，但不

要心碎啊!」 
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然後，死神便消失了。 

13 孩子們好悲傷，但是，每當他們想起死神的話，這些

話總會安慰他們。 

每當他們打開窗子，想起他們的祖母時，祖母會在風

中撫摸他們的臉，他們感覺，他們心愛的祖母就在他

們的身邊。 
 

總結與反

思： 

總結： 

一、 老師提問： 

1. 故事中的四兄妹知道哪個陌生人是誰嗎？他們知道這個陌生人

到他們家中的目的嗎? 

2. 當他們知道陌生人的來意後，有堅持到底地阻止祂達到目的

嗎?為甚麼? 

二、 問題反思：(小組討論) 

1. 為何當孩子失去了祖母時，死神說:「你們可以悲傷，但不要

心碎啊!」 

(因為心碎了便沒有力氣繼續面對生活或向前走) 

2. 你認為「悲傷跟快樂結婚，哭泣跟歡笑結婚」是一件好事嗎? 

(這是一件好事，因為如果只有快樂，沒有悲傷的比對，就不

能突顯快樂的感覺，有悲才顯得歡喜的美好。) 

3. 祖母死了，是不是就代表永遠看不見她呢?小孩子們可以如何

感覺到她的存在呢? 

(小孩子可以透過回憶/懷念祖母生前與他們的點點滴滴，感受

祖母的存在。) 

4. 孩子們最疼愛的祖母離去了，他們一定十分悲傷。你認為他們

應該好好的大哭一場嗎? 

(學生自由作答) 

三、 教師總結： 

1. 當我們遇到挫折時，或許會感到不開心，甚至哭起來。身邊

的人往往會鼓勵我們，勸我們不要哭，那麼，哭泣是否不應

該的呢?哭，又是否弱者的表現?其實，悲傷並不是一種錯

誤，也不是一種罪惡，它只是一種很單純的情緒。學不會面

對，就學不會超越。一味的逃避，不是寬容，而是愚蠢。因

為那樣東西始終在那裡，不會因為你的視而不見就解決，反

之，堆積得越久，越是一種痛苦。 

2. 就如故事裏的死神告訴孩子們:「如果不曾下雨，誰會好好享

受陽光？如果沒有黑夜，誰又會高興的盼望白天來到？」同

樣的，「如果沒有死亡，有怎麼能突顯出生命的價值？」於

是，人可以悲痛，但不要心碎。悲傷過後，其實也可以有正
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面影響的。 

3. 遺失了心愛之物，讓我們學會珍惜/親友或心愛的寵物離世；

讓我們學會珍惜生命、珍惜身邊的人物…… 

4. 痛了、傷心、不高興時，我們都會哭!只有自己會哭，才能在

別人對著你哭時去面對他、體諒他、安慰他……每個人都有

軟弱的時候，所以，當你身邊的人不開心時，你可以告訴他:

「好好哭吧!不管你為甚麼而哭，我都會在一旁陪伴你……」

這樣，我們才能夠成為一個可以安慰自己、安慰別人的人。

記住:「人可以悲痛，但不要心碎!」 

 

四、 金句分享 

「哀慟的人有福了，因為他們必得安慰。」(馬太福音 5章 4節) 

延伸活動： 著學生完成繪本工作紙。 
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生命教育課 繪本工作紙：生死教育 

姓名：_____________ 

班別：六年級     班 好好哭吧 
成績：_____________ 

日期：_____________ 

(一) 你曾經遇過挫折嗎?相信挫折的感覺一定很不好受了！記得老師

跟大家說過「悲傷過後，其實也可以有正面影響的」嗎？  

現在，試試給「挫折」寫一封感恩的信吧!  

 

親愛的挫折: 

感謝你讓我在生命中遇上你。 

我曾經                                                 

_______________________________________________________

_________________________________________________ 

透過這一次經驗，我學會了                                

                                                        

                                                        

                                                        

                                                     

            

           

 

 

 

金句：哀慟的人有福了，因為他們必得安慰。(馬太福音 5 章 4 節) 
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